

父亲参加抗战飞越“驼峰航线” 时牺牲

台湾老人辗转万里寻根

中新社昆明4月7日电 题：父亲参加抗战飞越“驼峰航线” 时牺牲 台湾老人辗转万里寻根

作者 缪超 庞清 杨慧玲

“多年来，我一直想要回到我的出生地、回到父亲当年战斗的地方——云南驿。穿越时空，感受父辈经历的艰难悲壮的抗战岁月。”

今年83岁的台湾老人井莉莉7日通过电话告诉记者，数日前，她从美国洛杉矶回到台湾，再到访云南省大理白族自治州祥云县云南驿，开启一段行程万里的“寻根追思”之旅。

井莉莉于1940年

出生在云南驿，“我母亲在我的出生证明出生地一栏写下‘云南驿’，我一直记着这个让我魂牵梦萦的地名。”

云南驿，曾是茶马古道上一个重要的驿站，至今仍完整保留着一条深烙马蹄印的青石板古道。在第二次世界大战时期，中国在云南驿修建一座战时机场，当时有近3000名中国与美国的军官、飞行员、机械师在此生活战斗过。

井莉莉的父亲井守训曾于1940年至1943年间，在云南驿机场作为飞机副机长，同中国空军美国志愿援华航空队(又

称“飞虎队”)并肩战斗，一同抗击日军的侵略。

她告诉记者，父亲井守训是山东省人，生于1915年，中央航空学校第六期毕业。“父亲曾任中央航校洛阳分校飞行教官、空军第三路司令部军官等职，升至上尉一级。”

1943年10月28日，井守训与战友驾驶C-47运输机飞越“驼峰航线”，在从印度返航云南昆明的途中牺牲。

“驼峰”原代指喜马拉雅山脉、高黎贡山脉等几大中印航线上峰峦起伏、形如驼峰的山系。二战中，这条西起印度汀

江机场，东至中国昆明、成都等地的运输航线被称为“驼峰航线”。

在二战中后期，中国抗战物资匮乏，在滇缅公路被日军切断后，驼峰航线担负起“空中生命线”重任，成功将数十万吨抗战物资运到中国，打破了日军对中国的围困，为抗战最终胜利提供了有力保障。

父亲牺牲时，井莉莉还是尚未记事的孩童。多年来，她一直想要再次回到出生地，回到父亲当年战斗的地方，“我想穿越时空，感受父辈经历的艰难悲壮的抗战岁月，缅怀为国捐躯、英勇牺牲的父

亲。”

此行，她在亲友的陪伴下，在云南驿社区工作人员的陪同讲解下，先后参观了云南驿李家大院、马帮文化博物馆、岑公祠等历史遗迹和纪念馆，领略云南驿厚重的历史文化底蕴。

“云南驿的古驿道风貌保存得十分完好，我感受到了血脉亲情的连结，无比慰藉。云南驿的抗战历史永载史册，向后人不断诉说着和平的来之不易，祝愿伟大的祖国繁荣昌盛、国泰民安。”井莉莉说。(完)

新加坡新母语教学书

让华文学习更活泼轻松

中国侨网4月7日电 据新加坡《联合早报》报道，新加坡教育部兼人力部政务部长颜晓芳介绍，“ABLE华文我也行”工作小组早在2017年到学校进行小规模教学实验，《ABLE教学大家行》新书是在项目实践数年后的教学资源结晶，帮助教师精进及优化母语教学。

颜晓芳4月6日在新加坡勇毅小学为全新华文教学专业提升新书《ABLE教学大家行》主持推介仪式。

配合新加坡教育部在2019年推出的母语辅助计划，新书是此计划下的“ABLE华文我也行”(简称ABLE)华文项目实践数年后的教学资源结晶，帮助教师精进及优化教学。母语辅助计划协

助母语程度较弱的新加坡小三、小四学生建立基础，加强他们对母语的興趣，并提升自信。ABLE项目已在新加坡小三和小四班展开，学校通过观察，将需要更多支持的学生从主流华文班抽出，加入ABLE强化班，以小班形式进行更有效的华文教学。

学生积极举起小手、洪亮的声音回

答，教师生动的教学，一下子让课堂的氛围轻松起来。新加坡勇毅小学小四生在ABLE华文课堂中的表现，体现学习华文的道路并非困难重重。

ABLE班的用意并不在于为华文弱的学生降低华文水准，而是通过更个人化的方式辅助他们学习华文，小班制度也让教师能更专注地帮助学

生。ABLE班学生不仅上课次数和时间与主流班一样，使用的教材及考试内容和难度也和主流班无异。

据悉，新教材在设计上，有核心单元和强化单元之分，后者有更多辅助，如全文拼音、减少字数，以及利用图画等，帮助ABLE学生更好地理解课文。(刘安淇)